

吳鐵老與我

汪竹一

雄才大略光風霽月

吳鐵城先生駕返道山，於茲又二十年，緬仰先賢，道德文章，豐功偉績，江漢秋陽，無限景慕。際其二十週年之祭，追思曩昔追隨，彌增感懷。惟以鐵老生平事蹟，早已彪炳史頁，茲僅就聞見所及，略誌鱗爪，一示紀念之忱。

余承鐵老青睞，係余在鐵道部任祕書時，因處南京，過從較密，聲飲時親。鐵老身材魁梧，器宇軒昂，志慨凌雲，雄才大略，而對人接物，則光風霽月，誠摯爽朗，爲衆心悅服。

時在九一八事變（一九三一）前，各方對北平之張學良，爭取不遺餘力，派往遊說者，不乏



本文作者抗戰時期在陪都重慶供職中央黨部時攝

縱橫之士，鐵老適於是時，即中樞命前往宣撫，余以在平，曾目睹其精誠動人，智慧卓絕，制敵機先，用克歲成使命，俾西北、東北就範，國家一統。

抗戰開始，政府播遷陪都，余以供職交通部

、中央黨部及國民參政會，前後八載。雖蜀水巴山，景色佳麗，民風古樸，富於感情，耐人流連，而敵機狂炸，險象時生，驚心怵目，每以前線浴血鏖兵，忠勇戰鬥消息傳來，興奮不能成寐。

當時曾感覺：「抗日士氣高昂，軍民一致，慷慨悲歌，震今錄古，致彌散彌戰，愈戰愈堅，中華民族之精神，殊足以克服艱難困苦。顧以焦土抗戰，亟有待於國際之支持，始可鼓舞民心，再接再厲。」於是商承鐵老，發起組織國

民外交協會及中韓文化協會，推動國民外交，配合抗戰，鐵老以身任中央黨部祕書長，仍百忙中擔任兩會理事長，余則承乏國民外交協會理事兼總幹事長，及中韓文化協會理事兼總幹事長，余則承乏國民外交協會理事兼總幹事長，每會必躬臨，縱警報聲起或公務倥偬，亦必蒞臨會報，指示機宜，常見

其勇於負責，坐言立行。馭衆則寬猛並濟，稍未懈怠，毫不假予辭色，但

事後復談笑風生，體卹袍澤，無微不至。此爲余附驥鐵老最悠久之一段時間，雖事過卅餘載，依然印象，猶在心目之中。

維護僑胞出掌外交

鐵老對於僑教，非常關懷，以僑務推行，乎僑教發展，故曾任國立暨南大學董事長，培植僑界人才，春風化澤，桃李成蹊，今日暨大校友分佈世界各地，表現卓異者，不勝枚舉。余亦欣逢盛會，肄業該校，畢業後邀集同窗，獻身國民革命，上海克復，被推爲全國學聯主席，並爲暨大校友總會長，太半由其感召。猶憶太平洋戰事爆發，東南亞華僑逃往緬甸，余襄會養甫先生赴緬辦理撤僑，成立南洋華僑疏散協會，余任委員會接待組長，主持接待事宜，使戰火中顛沛流離之數萬歸僑，經滇緬路返回祖國，間關萬里，歷遭敵機追襲，一夕數驚，率能強自支持，爲難僑中若干老弱婦孺致其最大努力之服務。任畢返渝，謁鐵老面罄辭縷，深蒙嘉勉，稱余不負暨大華僑精神，感奮之情，匪言可喻，而今思之，其畀予之影響力，既深且鉅。以此足見鐵老維護僑胞之熱忱，其所以出掌外交，折衝樽俎，嗣長海外部，推行僑政，莫非高瞻遠矚，肝膽照人有以致之。